

内地与香港之间的相互判决执行新制度即将生效

关兆明、林永达

《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行民商事案件判决的安排》（“《安排》”）将于2024年1月29日在两地同步生效。

为了实施两地期盼已久的《安排》，香港政府颁布了《内地民商事判决相互执行条例》（第645章）（“《条例》”），以及该条例下的法院实践和程序相关规定。

鉴于内地与香港之间经济的联系日益加深，《条例》可令读者在以下各方面受惠：

- 香港将成为至今唯一一个与内地订立范围如此广泛的相互强制执行判决安排的司法辖区，因此在香港法庭上解决纠纷具有更多优势。在《条例》生效之前，香港在此方面的法例框架只局限于金钱济助的判决（且双方须在他们的合同指定内地法院拥有专属司法管辖权）。相较之下，《条例》涵盖了关于金钱济助和非金钱济助的内地民商事判决，其中更包括指明的知识产权（例如涉及著作权、商标和专利）案件。
- 在两地之间跨境执行判决提供了一种更简化、直接以及更具成本效益的机制。《安排》的实施使当事人无需在香港重新展开诉讼及引用外地法律专家证据以在港执行内地判决，当事人亦不再需要在内地法院重新提出诉讼以在内地执行香港判决。《条例》提供的确定性和可预见性，亦将帮助与讼各方管理诉讼风险，在跨境执行判决时节省时间及成本。
- 香港作为解决争议的理想地点，不仅是由于香港普通法司法辖区的背景，按照国家“十四五”规划所述，香港亦将成为区域知识产权贸易中心及区域国际法律及解决争议服务中心。

《条例》的正式实施，对于内地与香港两地的商业及法律整体环境具有十分重大的影响，此前我们也对这一新的法律领域发展保持了积极关注（参见我们此前关于《安排》和《条例》的文章（[连结 1](#)及[连结 2](#)））。如果您有任何进一步的问题，敬请联系本所让我们了解可以为您提供协助。

欲了解更多资讯

关兆明

joseph.kwan@deacons.com
+852 2825 9324

夏伟卓

richard.hudson@deacons.com
+852 2825 9680

吴尚敏

carmen.ng@deacons.com
+852 2825 9502

张国杰

k.k.cheung@deacons.com
+852 2825 9427

钟伟杰

joseph.chung@deacons.com
+852 2825 9647

袁凯英

justin.yuen@deacons.com
+852 2825 9734

关道培

paul.kwan@deacons.com
+852 2826 5354

苏子敏

peter.so@deacons.com
+852 2825 9247

陈连基

sherlynn.chan@deacons.com
+852 2825 9328

本文所载资料只作一般指引而不应当被依赖或被视为可取代具体意见。的近律师行对于因依赖在此等资料内所载的任何资讯而可能引致的任何损失一概不承担任何责任。的近律师行概不对于本文中所包含任何资讯的准确性、有效性、时效性或完备性作任何明示或暗示的陈述或保证。谨此全面保留有关本文内容的一切所有权利。
1123 © Deacons 2023

www.deacons.com